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Παγκόσμια Ημέρα χωρίς Αυτοκίνητο

Το 2000 καθιερώθηκε, με πρωτοβουλία της Επιτρόπου για το Περιβάλλον κ. Margot 

Wallstrom, η «Ημέρα χωρίς Αυτοκίνητο». Για μια μέρα, οι αρχές των πόλεων καλούνται 

να δείξουν στους κατοίκους τους ένα αστικό κέντρο με ανθρωπινότερο πρόσωπο, 

φιλικότερο προς το περιβάλλον και να ευαισθητοποιήσουν την κοινή γνώμη για τα 

προβλήματα που σχετίζονται με τη χρήση του ιδιωτικού αυτοκινήτου ως κύριο μέσο 

μεταφοράς στην πόλη.
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Το 64 % του μονοξειδίου του άνθρακα, το 69% 
των οξειδίων του αζώτου, το 33% του διοξειδίου 

του άνθρακα καθώς και το 33% των σωματιδίων 
στην ατμόσφαιρα οφείλονται στους ρύπους 

των αυτοκινήτων, αποτελώντας αιτία σοβαρών 
νοσημάτων της καρδιάς και των πνευμόνων 

των κατοίκων των πόλεων. Επιπλέον, το 80% 
της ηχορύπανσης στις πόλεις οφείλεται στα 

αυτοκίνητα, επιβαρύνοντας την υγεία των 
κατοίκων τους.

Η χρήση του αυτοκινήτου είναι συνδεδεμένη 

και με την κουλτούρα κάθε λαού, αποτελώντας 
συχνά τεκμήριο κοινωνικής καταξίωσης. Η 

παιδεία και η ενημέρωση μπορούν να γίνουν τα 
μέσα που θα χρησιμοποιήσει η Πολιτεία για να 

αλλάξει νοοτροπίες και συμπεριφορές.



Στις πόλεις κατά μέσο όρο το 
82% των μετακινήσεων γίνεται με 

ιδιωτικό αυτοκίνητο, το 12% με τα 
μέσα μαζικής μεταφοράς και το 6% 

με ποδήλατο.
Μια στις δυο μετακινήσεις με ιδιωτικό 

αυτοκίνητο γίνεται για αποστάσεις 
μικρότερες των 3 χλμ., μια στις 5 για 

μικρότερες του 1 χλμ. και μια στις 
8 για λιγότερα από 500 μέτρα, με 

κατανάλωση ενέργειας συγκριτικά 
πολύ μεγαλύτερη απ' όση απαιτείται 

για ένα μακρινότερο ταξίδι.
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Υπάρχουν λύσε

υ καλές δημόσιες συγκοινωνίες 

υ περπάτημα και ποδήλατο 

υ καύσιμα νέας τεχνολογίας 

υ κοινή χρήση του αυτοκινήτου από πολλούς 

που κάνουν την ίδια διαδρομή 

υ υπογραφή και εφαρμογή των διεθνών 

συμφωνιών για την αντιμετώπιση 

του προβλήματος
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